Tiểu sử Ông Phạm Xuân Ẩn

Thiếu tướng Phạm Xuân Ẩn sinh năm Đinh Mão 1927, trong gia đình quan chức địa chính của chính quyền thuộc địa thời Pháp. Khi Cách mạng tháng Tám thành công, ông đã ngay lập tức tham gia các phong trào thanh niên cách mạng. Năm 1946 ông Ẩn về Sài Gòn nhận nhiệm vụ tại sở thuế. Năm 1951, ông được bác sĩ Phạm Ngọc Thạch, Ủy viên Ủy ban hành chính kháng chiến Nam Bộ trực tiếp chỉ đạo chui sâu vào lòng địch, nhắm đến vị trí tham mưu trong Bộ chỉ huy quân đội liên hiệp Pháp.

Thời gian quân Pháp thất bại trên chiến trường Đông Dương, ông Ẩn được trung tướng Edwar G.Lansdale, một nhà báo - tình báo lão luyện, trưởng nhiệm sở CIA và trưởng phái đoàn viện trợ quân sự Mỹ (US.MAAG) ở Sài Gòn tuyển mộ. Nhờ đó ông đã tìm cách ở lại Sài Gòn, trở thành cộng sự của phái bộ quân sự Mỹ tại Sài Gòn sau khi hiệp định Geneva được ký kết. 

Đầu năm 1957, Phạm Xuân Ẩn sang Mỹ học nghề báo và trở thành nhà báo dày dạn kinh nghiệm của Reuters, sau đó ông còn trở thành đặc phái viên của hàng loạt tờ báo, tạp chí có tên tuổi như Times, New York Herald Tribune, The Chritian Science Monitor… tại Sài Gòn. Vị trí này cũng đã giúp ông trở thành một nhà tình báo lỗi lạc, cung cấp hàng loạt những thông tin chiến lược tuyệt mật cho Bộ chính trị tại Hà Nội. 

Hoạt động của nhà tình báo Phạm Xuân Ẩn được giữ bí mật cho đến đầu năm 1976, khi ông được Nhà nước phong tặng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang. 

