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PHẦN 1: GIỚI THIỆU CÁC ĐỐI TÁC THAM GIA DỰ ÁN

A. THÔNG TIN VỀ BÁO KHOA HỌC VÀ ĐỜI SỐNG

Báo Khoa học và Đời sống được thành lập năm 1959, tiền thân là Báo Khoa học Thuờng thức, là cơ quan báo chí hàng đầu trong hệ thống 152 ấn phẩm báo chí phổ biến kiến thức khoa học kỹ thuật của Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam.

Vài nét về cơ quan chủ quản:

Cơ quan chủ quản của Báo Khoa học và Đời sống – Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam, nơi hội tụ trí thức khoa học công nghệ của Việt Nam. Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam hiện có 92 Hội thành viên, 36 Liên hiệp Hội địa phương, gần 200 đơn vị hoạt động khoa học công nghệ, 152 tờ báo khoa học. Hai trong số những nhiệm vụ mà Đảng và Nhà nước giao cho Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam là: phổ biến kiến thức, tư vấn phản biện và giám định xã hội. Báo Khoa học và Đời sống chính là một trong những công cụ để Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam triển khai các nhiệm vụ này.

Cơ sở vật chất của Báo Khoa học và Đời sống

Trụ sở chính: 70 Trần Hưng Đạo – Hà Nội

Cơ quan Thường trú ở phía Nam: 10 Trường Quyền, TP Hồ Chí Minh

Những hoạt động chính:

Xuất bản báo chí:

Hiện tại Báo Khoa học và Đời sống xuất bản ba ấn phẩm báo chí:

Báo chính Báo Khoa học và Đời sống, khổ A3, phát hành 2 kỳ/ tuần

Phụ san Khoa học và Đời sống, phát hành 2 kỳ/ tháng

Chuyên đề Dân tộc Thiểu số và miền núi, phát hành 1 kỳ/ tuần. 

Các hoạt động xã hội:

Thực hiện dự án đào tạo và nâng cao kỹ năng viết về môi trường cho các nhà báo và cộng đồng.

Tổ chức Cuộc thi cải thiện việc sử dụng và bảo vệ nguồn nước dành cho học sinh trung học phổ thông và trung học nghề. 

Mục tiêu tương lai:

Cải tiến và phát triển ấn phẩm chính của Báo Khoa học và Đời sống thành diễn đàn, tiếng nói của giới trí thức Việt Nam nhằm mở rộng ảnh hưởng và tạo chỗ đứng vững chắc cho Báo Khoa học và Đời sống trong hệ thống báo chí Việt Nam. 

B. THÔNG TIN VỀ HỘI ĐỒNG TƯ VẤN

Hội đồng tư vấn của báo điện tử Khoa học và Đời sống được thành lập dựa trên nền tảng của Hội Lưu học sinh Nga 1982 – 1988. Các thành viên của Hội đồng bao gồm 500 chuyên gia là những trí thức đã tốt nghiệp đại học tại Liên bang Nga niên khoá 1982 – 1988. Những ngành nghề mà họ đã được đào tạo tại Liên bang Nga bao gồm đủ tất cả các lĩnh vực từ khoa học công nghệ, khoa học tự nhiên, khoa học xã hội...

Hiện tại, các thành viên của Hội đồng tư vấn hầu hết đang giữ những cương vị chủ chốt trong hệ thống cơ quan Nhà nước, các viện nghiên cứu hoặc hệ thống doanh nghiệp tư nhân.

Trải qua hai mươi năm kinh qua thực tế công tác, 500 trí thức du học đã thống nhất ý chí thành lập một tổ chức thống nhất là Hội lưu học sinh 82 – 83. Mục đích của Hội là trao đổi thông tin và hỗ trợ nhau trong sản xuầt kinh doanh, đại diện và bảo vệ lợi ích hợp pháp của hội viên, tăng cường hợp tác đầu tư, xúc tiến thương mại, chuyển giao công nghệ, giao lưu văn hoá xã hội... giữa các hội viên và mang kiến thức đã tích luỹ được để phục vụ cộng đồng. Hiện tại, các thành viên chủ chốt của Ban vận động đang tích cực chuẩn bị cho công tác vận động thành lập Hội lưu học sinh 82 – 83.

Hội đồng tư vấn của Cổng thông tin tư vấn số 1 được thành lập trên cơ sở nền tảng của Hội lưu học sinh 82 – 83 với cùng một mục tiêu phục vụ cộng đồng. Hội đồng tư vấn của Cổng thông tin tư vấn số 1 hoạt động dựa trên nguyên tắc phi lợi nhuận, khách quan, trung thực với nghĩa vụ xác định là mang tri thức phục vụ cộng đồng, góp phần biến Internet trở thành một kênh thông tin hữu ích cho xã hội. 

Chưa một phương tiện truyền thông nào có thể tập hợp được một hồng đồng tư vấn gồm 500 chuyên gia có tâm và có tầm thuộc tất cả các lĩnh vực như vậy.

Việc kết hợp hai thương hiệu, một thương hiệu 47 năm uy tín như Báo Khoa học và Đời sống và một thương hiệu mới xuất hiện nhưng có độ tin cậy cao sẽ tạo nên sức mạnh mà không tờ báo điện tử nào có thể có được.

C. THÔNG TIN VỀ NHÂN SỰ LÃNH ĐẠO BÁO ĐIỆN TỬ

Tổng biên tập Trần Duy Phương:

Tổng biên tập Trần Duy Phương, đã có 10 năm là Tổng thư ký toà soạn báo Lao Động (1995-2005), cử nhân báo chí , kỹ sư vật lý hạt nhân ( tại Liên xô cũ), tốt nghiệp khoá đào tạo Giám đốc điều hành chuyên nghiệp của CIM, tốt nghiệp học viện chính trị cao cấp HCM, 4 giải thưởng báo chí quốc gia. Từ 1.10.2005, được bổ nhiệm là Tổng biên tập báo KH&ĐS với mong muốn kế thừa và phát triển tờ báo thành tiếng nói của giới trí thức, tờ báo phổ biến kiến thức số 1 VN.

Thư ký Toà soạn Nguyễn Đức Tuân: Cử nhân ngoại ngữ, Cử nhân hành chính, các cương vị công tác đã qua: Hướng dẫn báo chí tại Trung tâm báo chí nước ngoài (Bộ Ngoại giao), Phó ban quốc tế Báo Lao động, Trưởng ban báo điện tử, Thư ký toà soạn Báo Lao động. Hiện đang là Thư ký Toà soạn Báo Khoa học và Đời sống.
Trưởng ban Dự án Phạm Thanh: Cử nhân kinh tế nông nghiệp, 9 năm làm báo, 7 năm giữ cương trị Trưởng ban biên tập khoa học công nghệ Báo Khoa học và Đời sống. Hiện là Trưởng Ban dự án. 

Trưởng phòng kinh doanh Đỗ Xuân Tùng:Cử nhân Đại học Ngoại ngữ, 3 năm Giám đốc quản lý bán hàng chuyên nghiệp công ty P&G. Hiện là trưởng ban phát hành và quảng cáo.

Trưởng phòng PR Phạm Thuỳ Linh: Cử nhân quản trị kinh tế quốc tế, cử nhân ngoại ngữ, 7 năm kinh nghiệm trong lĩnh vực PR và marketing, tham gia nhiều dự án quy mô lớn như chương trình vì người nghèo (VNPT, T7/2006), vinh danh nước (T2/2006), hiệp sĩ công nghệ thông tin (T7/ 2005)....

Nhóm công nghệ: Công ty HHC Management & Communications JSCHHC là công ty  tư vấn, cung cấp thông tin, giải pháp công nghệ và diễn đàn doanh nghiệp (báo in và điện tử) hàng đầu tại Việt Nam về lĩnh vực CRM và PR. Đồng thời là một tổ chức đào tạo nghiệp vụ, một công ty chuyên nghiên cứu, đánh giá hoạt động của các công ty CRM và PR.

PHẦN 2: PHÂN TÍCH THỊ TRƯỜNG VÀ CẠNH TRANH

1. TỔNG QUAN

Hiện nay ở các nước phát triển, phần lớn các báo giấy đều có xu hướng lên mạng. Thị trường quảng cáo trực tuyến cũng được dự đoán là sẽ có sự bùng nổ lớn trong vòng hai đến ba năm tới. Không thể nói rằng quảng cáo trên mạng Internet sẽ chiếm hết thị phần của quảng cáo dưới các hình thức khác (truyền hình, báo giấy) nhưng sự xuất hiện ngày càng nhiều của loại hình này cho thấy có thể đây là một đối thủ đáng gờm trong tương lai. 

Theo số liệu thống kê đến tháng 4-2006 của Trung tâm Internet VN (VNNIC), lượng người dùng Internet đã lên đến trên 12,5 triệu người. Bên cạnh đó, dịch vụ truy nhập Internet tốc độ cao ADSL đến đầu năm 2006 cũng đã có năm ISP (công ty cung cấp dịch vụ Internet) với số người thuê bao đã vượt qua 227.000. Theo phân tích của VNNIC, tốc độ phát triển của loại hình này tăng gần 300% từ năm 2004 đến 2005. 

Những con số này cho thấy tiềm năng phát triển của Internet tại VN, cụ thể là số người dùng, sẽ còn tăng lên. Tất nhiên, các nhà kinh doanh quảng cáo trực tuyến và các công ty cần quảng cáo cũng sẽ tăng nhanh. 

Theo VnExpress thống kê về số người sử dụng internet:

Số người có sử dụng diễn đàn:

52%

Số người có sử dụng Website cá nhân:
14.5%

Số người có sử dụng Blog miễn phí:

20.3%

Các hình thức khác:



13.2%

Về cơ hội:

Tính đến tháng 4/2006 số người sử dụng internet là: 12.533.273

Số người sử dụng internet (dưới 45 tuổi) hàng năm tăng từ 30% đến 70%

Hiện tại toàn quốc có trên 200.000 doanh nghiệp vừa và nhỏ

Các dịch vụ tư vấn của Việt Nam được thực hiện nhỏ lẻ, không chất lượng, thiếu chuyên nghiệp

Về khả năng:

Kênh PR sẵn có thông qua hệ thống báo giấy và uy tín của hội

Kết hợp với các đơn vị, khả năng công nghệ hội tụ và cung cấp nội dung, Quảng Cáo
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Số người sử dụng Internet từ 16 đến 30 tuổi (chiếm 70% KH toàn mạng)
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2. KHOẢNG TRỐNG THỊ TRƯỜNG

Tuy nhu cầu lớn, nhưng hiện tại ở Việt Nam chưa thực sự có một trung tâm tư vấn lớn và đủ uy tín.

Ở hình thức truyền thống là báo giấy, nội dung tư vấn bị hạn chế về dung lượng, ngoài ra người đọc không thể tra cứu bao quát qua tất cả các số báo khác nhau, việc cung cấp thông tin cũng chỉ là thụ động nhằm tới một số ít đối tượng người đọc.

Cũng tương tự cho hình thức tư vấn qua điện thoại, tuy không bị hạn chế về nội dung và có lợi thế tương tác hai chiều giữa người tư vấn với khách hàng nhưng nội dung cũng chỉ là lời nói và không có khả năng bao quát.

Chưa có đơn vị nào thực sự nhìn ra tiềm năng lớn của dịch vụ thông tin này. Một số cơ quan báo chí có dịch vụ tư vấn nhưng cũng chỉ là hoạt động phụ, chưa được chú trọng phát triển. 

Như vậy có thể thấy, hình thức tư vấn ở Việt Nam đã manh nha hình thành nhưng chưa thực sự lớn mạnh và đáp ứng đúng, đủ nhu cầu của thị trường. 

3. LỢI THẾ CỦA TƯ VẤN TRỰC TUYẾN

Hình thức tư vấn qua Internet hoạt động dưới mô hình một tờ báo điện tử vượt qua được những hạn chế của các hình thức khác, đặc biệt là gỡ bỏ được rào cản về không gian, thời gian và sự ngại ngần của khách hàng cả về tâm lý (ngại gọi điện chia sẻ thông tin của mình bằng lời nói) lẫn công sức (muốn được tư vấn qua báo phải viết và gửi thư và chờ đợi…). Khách hàng được đáp ứng đúng, đủ và trực tiếp mọi nhu cầu tư vấn. Ngoài ra với sự trợ giúp của CNTT, khách hàng luôn được cung cấp nhiều tính năng và sự tiện lợi hơn so với các hình thức truyền thống khác.

Dự án tư vấn trực tuyến có một số lợi thế sau:

Xâm nhập thị trường đầu tiên. Trang tư vấn trực tuyến số 1 ra đời tạo ra một chủng loại mới trong thị trường báo chí trực tuyến mà chưa đối thủ cạnh tranh nào thực hiện, tạo ra lợi thế của người dẫn đầu.

Nhiêu ưu điểm của phương tiện truyền thông trực tuyến. Phương tiện này có tính tương tác cao, hỗ trợ bởi công nghệ hiện đại đem lại sự tiện dụng cao cho người sử dụng.

Người dùng mục tiêu được các nhà quảng cáo săn đuổi. Đối tượng người dùng Internet ở Việt Nam hiện đã lên tới trên 12 triệu người. Với thu nhập cao và lứa tuổi tương đối trẻ, đây là phân khúc thị trường đang được các nhà tiếp thị săn đuổi.

Khả năng liên kết  thương hiệu vào các kênh truyền thông khác. Có thể sử dụng cơ sở dữ liệu để tung ra dịch vụ tin nhắn thu tiền và licensing nội dung chương trình cho các đài truyền hình trong tương lai. Có khả năng liên kết với các hệ thống weblog.

4. PHÂN TÍCH CẠNH TRANH

Phương án kinh doanh này sẽ tập trung phân tích những tờ báo điện tử tiếng Việt đã có số lượng người truy cập lớn tại Việt Nam hiện nay.

	STT
	Tên
	Loại hình
	Cơ quan chủ quản
	Ưu nhược điểm

	1
	VnExpess
	Báo trực tuyến tin tức tổng hợp. đã có 50% bài tự viết và dịch
	-Bộ KHCN

-Công ty FPT
	-Đã có lượng độc giả trung thành lớn, được sự hỗ trợ mạnh của FPT

	2
	VietNamNet
	Báo trực tuyến tin tức tổng hợp. Nội dung tự thực hiện
	-Bộ KHCn

-Công ty VASC
	-Đã có lượng độc giả  trung thành lớn

-Là phương tiện chính trị

-Có sự phát triển đa dạng về nội dung và dịch vụ nhất

-Không có định hướng chuyên sâu, trình bày thông tin rối mắt

	3
	Dân trí
	Tin tức tổng hợp. Hiện đã có 30% bài tự viết và dịch
	-Báo Dân trí và khuyến học

-Công ty Vinacom
	-Đã có lượng độc giả trung thành lớn từ tintucvietnam

-Bắt đầu phát triển các dịch vụ gia tăng (SMS, tuyển sinh)

-Đã có nguồn thu để trang trải chi phí hoạt động



	4
	Tuổi trẻ Online
	Báo trực tuyến tin tức tổng hợp (phần lớn lấy từ báo in)
	-Thành đoàn TPHCM

-Báo Tuổi trẻ
	-Đã có lượng độc giả trung thành lớn khu vực phía nam và từ báo in

-Phát triển các dịch vụ gia tăng (SMS, tuyển sinh, luật, tuyển dụng...)

-Phát triển cả công nghệ truyền thanh và truyền hình trên báo điện tử. 

	5
	Lao động Online
	Báo điện tử của báo Lao động (phần lớn lấy từ báo in)
	-Tổng liên đoàn lao động VN

-Báo Lao động
	-Nội dung ít cập nhật, gần như không có các dịch vụ gia tăng

-Không được sự chú trọng phát triển của lãnh đạo Báo

	6
	Thanh niên Online
	Báo điện tử của báo TN (phần lớn lấy từ báo in)
	-Hội liên hiệp thanh niên VN

-Báo Thanh niên
	-Đã có lượng độc giả trung thành lớn khu vực phía Nam và từ báo in

-Phát triển các dịch vụ gia tăng (SMS,tuyển sinh...)



	7
	Công an nhân dân online
	Báo điện tử của 4 ấn phẩm CAND
	-Bộ công an

-Báo CAND
	-Có nội dung đặc thù từ 4 ấn phẩm CAND

-Đầu tư chuyên sâu vào nội dung và hình ảnh



	8
	Thời báo Kinh tế VN
	Bản điện tử của Thời báo kinh tế VN
	-Thời báo Kinh tế VN
	Có đối tượng riêng ở khối kinh tế, nhưng có khả năng phát triển nhiều hướng nội dung.

	9
	VnMedia
	Báo trực tuyến tin tức tổng hợp. Có PV đi viết bài
	-Bộ KHCN

-VDC
	Nội dung còn tản mạn chưa có hướng chuyên sâu

	10
	24h.com.vn
	Tin tức giải trí tổng hợp
	-Công ty cổ phẩn dịch vụ và quảng cáo trực tuyến
	Mới nổi ở khu vực phía Nam, năng động và hoạt động quảng bá rất tốt. 

	11
	Ngoisao.net
	Tin tức giải trí
	-Phụ san của VNExpress
	Có định hướng nội dung vào lĩnh vực ăn chơi giải trí mang tính lá cải


Qua bảng tổng hợp về đối thủ cạnh tranh ở trên, có thể thấy, phần lớn các báo đang tập trung rất mạnh vào mảng thông tin nóng, nhanh mà chưa khai thác triệt để mảng tư vấn theo chiều sâu, mang đến cho người dùng Internet nguồn thông tin đáng tin cậy và thiết thực từ các chuyên gia tư vấn.

Trong khi đó, Báo Khoa học và Đời sống có một lợi thế mà các báo điện tử khác không thể có được, đó là Hội đồng tư vấn bao gồm 500 chuyên gia thuộc mọi lĩnh vực ở trong và ngoài nước.

PHẦN 3:  SẢN PHẨM ‘TƯ VẤN SỐ 1 – BÁO ĐIỆN TỬ KẾT NỐI SỨC MẠNH”
A. MỤC TIÊU:

Định tính: 

     Tập trung sức mạnh của giới trí thức Việt Nam, góp phần xây dựng và đổi mới Đất nước. 

Tạo ra một kênh thông tin tư vấn quy mô lớn  và uy tín nhất Việt Nam, mang tính toàn cầu.

Trở thành một công cụ thiết thực, không thể thiếu trong cuộc sống hằng ngày của người dân

Là một phương tiện tuyên truyền hữu hiệu cho ngành KHCN Việt Nam

Là một nguồn thu về kinh tế

Định lượng: 


Sau mét n¨m, ®¹t ®­îc thø h¹ng kho¶ng 10.000 trªn alexa, c«ng cô ®o thø h¹ng website quèc tÕ dùa trªn sè l­îng ng­êi truy cËp.

Sau 3 n¨m trë thµnh 1 trong 3 b¸o ®iÖn tö hµng ®Çu ViÖt Nam

Sau 3 n¨m kinh doanh, b¾t ®Çu v­ît qua ®iÓm hßa vèn
B. ĐỐI TƯỢNG ĐỘC GIẢ CỦA TỜ BÁO

Tất cả công dân trên lãnh thổ Việt Nam, các kiều bào đang sinh sống ở nước ngoài, ưu tiên độ tuổi từ 30 - 50. 

Hội lưu học sinh 82-83

Độc giả của báo giấy KHĐS

C.THẾ MẠNH
- Về thương hiệu: kết hợp hai thương hiệu, Báo Khoa học và Đời sống và một hội đồng tư vấn gồm 500 chuyên gia => tạo độ tin cậy cao

- Về nội dung: Thế mạnh về nội dung: Việc thực hiện các chuyên mục tư vấn trên tờ báo sẽ được triển khai một cách phong phú và tiếp cận gần sát nhất với độc giả, xoá bỏ sự ngăn cách về không gian và thời gian giữa độc giả, ban biên tập báo và các chuyên gia, phát huy đối đa sự tương tác thông tin đa chiều. Đây cũng chính là thế mạnh của tờ báo khoa học và đời sống online mà các toà báo khác chưa có được. Điều này được thể hiện cụ thể qua sự tương tác thông tin thông suốt như sau:

+ Tương tác giữa độc giả và ban biên tập: dưới mỗi bài viết đều có phần đánh giá từ phía độc giả về chất lượng của bài viết đó. Có 4 mức độ đánh giá: kém, trung bình, tốt, xuất sắc.

+ Tương tác giữa độc giả và chuyên gia: dưới mỗi bài báo có phần gửi câu hỏi chuyên sâu về chủ đề chính của bài báo đó. Toà soạn có 2 cách giải quyết: tác giả của bài báo đó trả lời (nếu câu hỏi có độ khó trung bình), chuyên gia trả lời (câu hỏi ở mức độ cao hơn).

+ Tương tác giữa ban biên tập, độc giả và chuyên gia: ban biên tập thường xuyên tổ chức các buổi giao lưu trực tuyến, bàn tròn trực tuyến, trong đó mời các chuyên gia trả lời trực tiếp độc giả về một chủ đề định sẵn phù hợp với sự quan tâm của xã hội tại thời điểm đó. 

+ Tương tác giữa chuyên gia và chuyên gia, giữa độc giả và độc giả: tạo các diễn đàn trao đổi ý kiến của các đối tượng trong và ngoài nước. Triển khai diễn đàn trên trang của Hội 82-83 (chuyên gia-chuyên gia) và trên trang KHĐS online (độc giả-độc giả)

D. NGUYÊN LÝ TỔ CHỨC VÀ VẬN HÀNH

Báo điện tử Khoa học Đời sống sẽ có ba phần: Trang chủ của Cổng tư vấn số 1 với thông tin báo chí và thông tin tư vấn, Trang web của Hội 82 đồng thời cũng là trang web riêng của Hội đồng tư vấn với quyền truy cập hạn chế, Trang web của Câu lạc bộ nhà báo khoa học.

Sử dụng một nhà quản trị ở vị trí trung tâm, điều phối toàn bộ các thông tin cho từng bộ phận để từ đại diện đó triển khai các hoạt động xuống từng bộ phận, từng cá nhân trên  nguyên tắc sau:

Liên kết xuyên suốt: Bất kỳ một ý tưởng mới nào tạo được trên website đều phải được phát triển chuẩn xác thành một quy trình đi xuyên suốt qua cả ba trang web và theo quy trình: Mở đầu - Phát triển rộng - Bàn sâu - Kết luận để trích xuất thông tin ra trang chủ của báo điện tử. Từng giai đoạn phát triển nội dung sẽ do một bộ phận chuyên trách đảm nhiệm

Kết nối mở rộng: Mạng sẽ nối với những mạng khác bằng cách mời tài trợ từ các trang tư vấn bằng cách đặt các liên kết và duy trì giới thiệu về các trang tư vấn hàng đầu thế giới. Ngoài ra, trong mọi hoạt động, việc mở rộng là việc không thể thiếu và được thực hiện thường xuyên để tạo thêm độc giả và đối tác.

Tạo nơi tranh luận: Liên tục xuất phát từ những ý tưởng để tạo ra những câu hỏi mới, mở thêm các diễn đàn mới nhằm thu hút các nhà khoa học, nhà sản xuất, nhà doanh nghiệp và các độc giả tham gia đóng góp và tranh luận. Đây chính là nguồn tạo thêm ý tưởng mới cho các nội dung trên website.

E. TRIỂN KHAI NỘI DUNG CỤ THỂ

1.Chủ đề tư vấn 

 xoay quanh 5 lĩnh vực được xã hội quan tâm nhiều nhất như: 

  ۞  TƯ VẤN TÌNH CẢM 
Mục Tư vấn tình cảm sẽ có các tiểu mục nhỏ:

- Hôn nhân – gia đình

- Tình yêu

- Tâm lý giới tính

- Nuôi dạy trẻ

- Lối sống…

Chuyên mục đặc biệt:
 Trong mục Tư vấn tình cảm sẽ mở các Diễn đàn để người truy cập có thể tham gia phát biểu ý kiến, trao đổi cùng Chuyên gia tư vấn thuộc Hội đồng Tư vấn theo các chủ đề do người phụ trách trang mục đưa ra. Kết thúc mỗi chủ đề sẽ có bài tổng kết và nêu chủ đề kế tiếp. 

۞ TƯ VẤN GIÁO DỤC- DU HỌC

Mục Tư vấn giáo dục – du học sẽ có các tiểu mục nhỏ:

- Chọn nghề 

- Chọn trường

- Kỹ năng xin việc

- Kỹ năng làm việc

- Hành trang du học

Chuyên mục đặc biệt:
 Các bài test IQ, các bài thi trắc nghiệm kiểm tra kiến thức, trên cơ sở đó phát triển dịch vụ nhắn tin thu tiền qua SMS…

 Bình chọn 10 trường đại học chất lượng nhất, 10 trường phổ thông tốt nhất… (trước mắt sẽ làm ở ba TP lớn: Hà Nội, Đà Nẵng, TPHCM)

Mảng Tư vấn Du học Nga do Hội đồng tư vấn thực hiện sẽ đưa trang báo điện tử Khoa học và Đời sống trở thành trang báo điện tử hàng đầu về tư vấn du học Nga.

۞  TƯ VẤN PHÁP LUẬT

Mục Tư vấn pháp luật sẽ có các tiểu mục nhỏ: 

- Tư vấn về thừa kế

- Tranh chấp đất đai 

- Luật kinh doanh

- Giải đáp chính sách

- Hướng dẫn soạn thảo và hoàn thiện các văn bản pháp luật 

Chuyên mục đặc biệt:
Trong chuyên muc Tư vấn pháp luật sẽ mở mục Chuyên gia nhận định do các luật sư phụ trách nhằm phân tích và nhận định sâu hơn về các vụ án hình sự, kinh tế… đang là điểm nóng của báo chí. 

۞  TƯ VẤN Y TẾ

Mục  Tư vấn y tế sẽ có các chuyên mục sau: 

- Các loại bệnh

- Cây thuốc vị thuốc 

- Bài thuốc Nam hiệu quả 

- Dược phẩm và sức khoẻ

- Làm đẹp…

Chuyên mục đặc biệt:

Mỗi tuần sẽ tổ chức tư vấn trực tuyến một buổi chuyên về một loại bệnh …

Bình chọn 10 bệnh viện tốt nhất Việt Nam, 10 loại dược phẩm hiệu quả nhất.

۞   TƯ VẤN TIÊU DÙNG

Mục Tư vấn tiêu dùng có các mục bố trí theo các loại hàng hoá, dịch vụ trên thị trường: 

- Ô tô xe máy 

- Điện tử và tiêu dùng

- Nội thất

- Hightech…

Chuyên mục đặc biệt:
Trong các tiểu mục sẽ có các bài viết của cập nhật về những sản phẩm mới, công nghệ mới, có thể thực hiện những bài PR qua chuyên mục này...

Cung cấp miễn phí các Hướng dẫn sử dụng sản phẩm qua Email.

Bình chọn những mặt hàng tốt nhất của mỗi ngành hàng, ví dụ: 10 mẫu xe hơi của năm, 10 mẫu điện thoại di động của năm…

2.Chủ đề báo điện tử Khoa học và Đời sống
Phần I: Tổng thể:

- Nguyên tắc: Việc xây dựng website sẽ được thực hiện dựa trên ba nguyên tắc: (1): Độc lập về công nghệ. (2): Độc lập về nhân lực. (3) Độc lập về  thông tin.

- Website được chia làm 3 phần chính: thông tin, quản lý và dịch vụ. Ngoài ra còn có một số tiện ích khác như: webmail, tìm kiếm, forum, thăm dò ý kiến độc giả... và tích hợp các tính năng multimedia khác (video, voice...)

- Hình thức  và bố cục của website (từ homepage đến các trang index, trang nội dung...) phải đáp ứng tiêu chí:

                  + Đơn giản (dễ thêm hoặc bỏ đầu mục)

                  + Tiện dụng (sắp xếp khoa học)

                  + Hấp dẫn về thông tin.

                  + Dung lượng (kể cả quảng cáo) nhỏ.

                  + Có tính kế thừa và có bản sắc riêng (tạo sự thống nhất từ trong ra ngoài và thống nhất giữa các trang).

                  + Thiết kế (code) mở (để dễ dàng liên kết với các phần khác (dịch vụ hoặc các trang nội dung khác).

Phần II: NỘI DUNG CỦA WEBSITE

* TRANG CHỦ 

- Đời sống: 

- Khoa học:

- Sức khoẻ:

- Bạn và tôi:

- Khám phá;

- Bạn đọc 

- Sản phẩm: 

- Giải trí:

- Các liên kết khác

$ Đời sống:

- Thời sự

-  Việc làm

-....

$ Khoa học:

- Công nghệ

- Ý tưởng

- Nhịp sống số

- Vườn khoa học

-....

$ Sức khoẻ:

- Dinh dưỡng

- Làm đẹp (sắc đẹp- thể hình)

- Bác sĩ của bạn ( hỏi đáp - sử dụng thuốc ..)

$ Bạn và tôi;

- Giới tính

- Dạy con

- Giải cảm

- Chuyện sau cánh cửa

$ Khám phá:

- Hồ sơ

- Du khảo

- Con đường phát minh

- Thuật ngữ

$ Bạn đọc:

- Bạn đọc viết

- Ý kiến chuyên gia

- Diễn đàn

$  Sản phẩm:

- Sạp hàng

- Tháo vát

-...

$ Giải trí: (khoa học vui)

-CLB cờ (vua - tướng)

- Câu hỏi IQ

- Ô chữ

- Thế giới lạ

- Khoa học thường thức

$ Các liên kết khác

* YÊU CẦU THIẾT KẾ: Màu sắc thể hiện sự nghiêm túc, phù hơp với manchette của báo Khoa học và Đời sống. Font chữ, ảnh và các chi tiết đi kèm cũng phải thế hiện sự nghiêm túc, đáng tin cậy.thiết kế hiện đại, nhưng thống nhất từ trong ra ngoài để dễ thay đổi, bổ sung. Trang web ngắn gọn, kể cả trang nội dung cũng chỉ <2,5 lần màn hình. 

* CHƯƠNG TRÌNH PHẦN MỀM

- Công cụ quản trị báo điện tử: quản lý thông tin (nội dung, ảnh, quảng cáo...), tìm kiếm, feedback, tập hợp chuyên đề, tạo đường link...

- Vote.

- Multimedia

- Webmail.

- Forum

- Sàn giao dịch (cho các sản phẩm công nghệ, hoặc hàng hoá trong mục sản phẩm..) 

· Tích hợp SMS hoặc các tính năng khác có thể khai thác hoặc cung cấp thông tin cho độc giả qua điện thoại di động hoặc các thiết bị cầm tay
3.Chủ đề website nội bộ của Hội Lưu học sinh 82

a.Mục đích của trang Lưu học sinh

Làm cầu nối giữa những thành viên trong Hội, tạo một diễn đàn giao lưu, học hỏi giữa các thành viên.

b.Tiêu chí xây dựng trang Lưu học sinh:

· Bố cục đơn giản, gọn nhẹ: Không click quá 3 lần để tìm được thông tin cần tìm

· Nội dung ngắn gọn, xúc tích, phù hợp với văn phong điện tử nhưng vẫn thể hiện được nét đặc trưng của Hội “Chân thành và hiệu quả”.

· Áp dụng công nghệ hiện đại, công cụ tìm kiếm ưu việt (tìm thông tin bài vở, tìm người liên lạc,…)

· Thiết kế giao diện hiện đại, dùng gam màu nhã nhặn, phù hợp với lứa tuổi của đối tưọng thành viên trong Hội. 
· Chỉ những người được cấp user thì mới có thể truy cập được vào trang này. Tính bảo mật cần được đảm bảo. 
· Hiện số lượng truy cập ở trang chủ. Đo được lượng truy cập của cả trang web,  từng tin, bài cụ thể
c.Nội dung

· Giới thiệu chung: bao gồm các thông tin giới thiệu về Hội như giới thiệu các khoá học của Hội, tiêu chí của Hội, các chi nhánh tại VN và Nga, các hoạt động trong thời gian qua và dự định trong tương lai, …

· Tin tức: cập nhật các thông tin mới về các hoạt động đối nội và đối ngoại của Hội. Các hoạt động nội bộ của Hội như gặp mặt, lễ kỷ niệm, tình hình của các thành viên trong Hội như lên chức, nghỉ hưu, mở văn phòng mới, chuyển công ty, đưa tin về hoạt động nhân dịp ngày kỷ niệm của Hội, thông tin về thày cô, …Các thông tin đối ngoại như việc liên kết, hợp tác với các tổ chức khác, các dự án mà Hội tham gia, các hoạt động tài trợ, các hoạt động từ thiện như kêu gọi quyên góp cho các tỉnh bị thiên tai, đồng bào nghèo khó, cho học sinh nghèo vượt khó,….

· Khoảnh khắc không quên: bao gồm các bức ảnh, cuốn phim ghi hình, đoạn băng,…về các kỷ niệm của Hội. Phần này được sắp xếp theo kiểu chuỗi thời gian hoặc theo sự kiện. Dưới ảnh, đoạn băng đều có lời chú thích và ghi thời gian chụp.

· Gương mặt tiêu biểu: giới thiệu một số người thành đạt  trong Hội với các thành tích điển hình. Bố trí kiểu có ảnh và text đi kèm.

· Danh sách Hội: liệt kê danh sách toàn Hội kèm tên, tuổi, địa chỉ, nơi làm hiện tại, địện thoại, email liên lạc,…Phần này yêu cầu phải có công cụ tìm kiếm theo nhiều tiêu chí như tìm theo tên, tìm theo khoá học, tìm theo địa chỉ,…Phần này có phần sort sắp xếp danh sách theo yêu cầu, ví dụ như sort sắp xếp danh sách theo abc, hoặc sort danh sách theo khoá học, theo năm sinh….

· Bình chọn: Phần này là nơi để lấy ý kiến biểu quyết của Hội về các vấn đề xoay quanh hoạt động của Hội, ví dụ như bỏ phiếu tín nhiệm lãnh đạo Hội, thống nhất về cách thức hoạt động của Hội, lấy ý kiến của các thành viên về một vấn đề nào đó, tổ chức các trò chơi vui cho các thành viên của Hội tham gia, ….Chuyên mục này được trình bày linh hoạt, phù hợp với tiêu chí từng cuộc bình chọn. Ít nhất, Thể hiện được 2 loại bình chọn chính: 

· Dạng 1:hiện thị ảnh (ví dụ ảnh mặt của người được bình chọn) và ở dưới mỗi ảnh là có chú thích ảnh và một ô vuông để click vào bình chọn. Dạng này tự động update số lượng lên ngay sau khi có người bình chọn, tức là con số bình chọn tự động được hiện thị ngay trên màn hình sau một cú click. 

· Dạng 2: Ban quản trị post các câu hỏi lên web, ở phần trả lời có 2 lựa chọn Yes và No để người tham gia có thể click vào 1 trong 2 ô đó.  Sau khi trả lời hết, có ô xem kết quả những người bình chọn giống bạn để tham khảo.

· Góc văn hoá: là chuyên mục thể hiện nét giao thoa văn hoá “Việt –Nga” của Hội, là nơi khơi gợi lại cho các thành viên của Hội những kỷ niệm về nước Nga với những năm tháng lao động và học tập trên đất nước này. Chuyên mục  bao gồm các mẩu chuyện cười, các hình ảnh về nước Nga, các bài thơ nổi tiếng của Nga. Chuyên mục này được sắp xếp theo kiểu tin tức có ảnh kèm theo. Chuyên mục này, khác với các chuyênmục khác ở điểm ngoài người quản trị (admin) website được quyền đẩy thông tin thì những thành viên của Hội cũng có thể tự đẩy thông tin lên web. Do vậy, các thành viên có thể chia sẻ những ‘vốn’ về nước Nga của mình tại đây.

· Diễn đàn: là phần các thành viên trao đổi với nhau theo các chủ đề, có thể tham gia forum chung hoặc có thể tự tạo một forum riêng với các đối tượng tham gia vào forum được lựa chọn đích danh. Diễn đàn sẽ được trình bày theo 2 loại, trao đổi trực tiếp  (theo kiểu chat) và trao đổi gián tiếp. Trao đổi trực tiếp là dạng trao đổi theo dạng chat online, tức là các thành viên (có thể 2 thành viên hoặc nhiều hơn 2, tuỳ theo lựa chọn) cùng có mặt trên mạng và trao đổi trực tiếp với nhau. Trao đổi gián tiếp tức là tin, bài của 1 thành viên được đẩy lên mạng và được hiện thị theo dạng tin tức. Sau đó các thành viên khác (không nhất thiết những người này phải có mặt trên mạng cùng một thời điểm) gửi bài trả lời và được hiện thị treen mạng theo cấu trúc hình cây.  

Chuyên mục Diễn đàn là chuyên mục sôi động nhất bởi những người tham gia sẽ tạo ra sự tương tác sinh động cho website. Thành viên của Hội có thể gửi các bài tự sự của mình lên Diễn đàn, hoặc các bài viết về kỷ niệm xưa của Hội, các bài chia sẻ kinh nghiệm sống và làm việc, hay đơn giản chỉ là vài câu hỏi thăm sức khỏe, gia đình….

· Trợ giúp: là phần giải đáp các thắc mắc về account truy cập, tìm sự trợ giúp khi liên lạc với các thành viên trong Hội, góp ý về trang web,… Phần này có một form mẫu gửi câu hỏi định sẵn, thành viên chỉ cần điền các thông tin và gửi.
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